

伊朗买卖石油弃美元改欧元

该国石油美元减持占比最大,相关行为或被视为向欲对其制裁的美国施压

□本报记者 朱贤佳

昨日,伊朗政府发言人Gholam Hossein Elham证实,伊朗政府已要求伊朗央行将海外美元资产替换为欧元资产,并改以欧元为对外结算货币,同时宣布以欧元编制政府预算。Elham强调,以欧元取代美元在于减少商业结算中执行机构面临的问题。而就在本月11日,国际清算银行(BIS)发布的一份报告中指出,在过去的近两年时间里,包括欧佩克和俄罗斯在内的产油国持续削减美元在其外币资产中的比例,转而增持欧元以及日元。

问题在于:伊朗的决定,是骨牌效应的开始?抑或最终落至孤掌难鸣?

伊朗或借减持叫板美国

早在本月4日市场就有消息传出,伊朗决定开始以欧元代替美元售出石油。对美元来说,这是否威胁到其世界外汇存底货币的地位?答案当然是肯定的。

尤其是美国目前正对联合国施压,要求对伊朗的核浓缩计划进行制裁。伊朗反向以放弃美元、拥抱欧元的反击做法,是否能理解为它叫板美国的一种实际行动?

■专家观点

“美元末日”不会轻易到来

□本报记者 朱贤佳

伊朗改以欧元作为石油出售的货币,对美元来说无疑是平地一声雷。如果一些国家相继脱离对美元的依赖,那想必美元正面临最大的危机。



欧佩克和俄罗斯等产油国正持续削减美元在其外币资产中的比例 资料图

对此银河证券首席经济学家左小蕾认为,“伊朗这种减持的做法很难去分析它经济以外的意图,也很难说中东其他国家会跟风伊朗,因为他们有各自的利益,与美国的亲疏也有各自的出发点。但对于面临制裁危机的伊朗而言,减持美元的目的是防范风险的合理途径。在与美国存在

分歧的时候,伊朗与欧洲之间的经济往来肯定会有所升温,多储备一些欧元与欧洲做生意,这是一个很正常的思维方式。不消说对伊朗,对于任何一个国家,外储多元化都是天经地义的。”

根据报道,伊朗持有的美元数量不详。伊朗是石油输出国组织(欧佩克)的第二大产油国。

伊朗在减持阵营中占比最大

之前发布的国际清算银行报告就已经透出,石油生产国开始减少美元存底的讯息。国际清算银行在报告中指出,在第二季度中,欧佩克成员国向BIS成员银行的美元存款总额实际减少了53亿美元,而同期欧元和日元存

款则分别增加了28亿美元和38亿美元,美元在这几个国家的流通量达到两年以来最低点,也就是说这几个石油出口国家市场上美元泛滥,也让这几年来油价不断飙升至新高点。具体到国家,卡塔尔和伊朗分别减持了24亿和40亿美元资产。从数据可以看出,伊朗在减持阵营中决心最大。

俄罗斯以及欧佩克成员在今年第一季时,缩减其美元持有率至67%,第二季度只有65%,相较之下,18个月前,美元流通量还有70%。欧元的持有率则是从20%升至22%。

虽然只下滑几个百分点,看起来也没有什么太大影响,但是如果从几千亿美元的外汇存底来看,即便是减少几个百分点,对于美元汇率的浮动还是有很大的影响。

左小蕾却认为,这些不完整的数据并不足以说明问题,“还是要看整个石油美元资产到底几何,伊朗在这部分资产占到多少,减持的部分又占到多少。光看部分数据就下结论有哗众取宠之嫌。”

最近一段时间,美元持续贬值,兑欧元已经连续20个月下跌,兑英镑也持续14年走低,这些都说明了美元兑外国货币疲软,以及其他国家可以严重影响美元价值的情势。

衰退迹象,美元的霸主地位至少在短期内难以动摇。

“美国的金融市场在全球还是第一的,除非出现根本的变化——比如其他经济体快速腾飞,足以与美国经济‘鼎立’。”她认为,在年末美国公布的一系列经济数据依然能反映这个国家的经济总体健康,“美国人对经济有自己的一套调整方式,美国的经济还是具有很强的灵活性。”

欧元区对华贸易逆差激增 专家吁双方放眼长远

□本报记者 朱周良

欧盟统计局昨日公布,欧元区与中国的贸易逆差在今年前9个月中继续大幅增长,增幅达19%。有海外媒体称,最新贸易数据势必促使欧洲发起针对人民币的新一轮升值压力。

前9个月 双边逆差 634亿欧元

根据欧盟统计局的数据,今年1到9月份,欧元区与中国的贸易逆差达到634亿欧元(约合830亿美元)。按照欧盟的口径,中国今年有望超过美国,成为仅次于英国的欧元区第二大进口来源国。今年前9个月,中国对欧元区出口增长20%,达到1015亿欧元,超过了美国对欧元区944亿欧元的出口,仅次于英国对欧元区的1230亿欧元。

西方媒体称,日益扩大的双边贸易缺口,可能再度引发欧洲领导人对于人民币升值的压力。本月12日,德国总理默克尔就表

示,“汇率方面的失衡问题”将是明年G8会议探讨的一大话题,德国明年是该会议的主席国。

“压力是肯定会有”的,复旦大学欧洲问题研究中心的戴炳然教授对记者说,“但欧洲并不像美国,对华贸易逆差并不是一个大问题。”

戴炳然说,总体来看,欧元区的对外贸易其实是平衡的。欧盟统计局昨日公布,欧元区10月份再度实现贸易顺差,进出口均有大幅增长。10月份欧元区贸易顺差为24亿欧元,远高于2005年10月份的1亿欧元,也超过了经济学家预期的10亿欧元。9月份修正后的贸易顺差为21亿欧元,此前公布的数据为20亿欧元。

从主要国家来看,今年前9个月,欧元区对华贸易顺差为369亿欧元,而对美国的贸易顺差则为530亿欧元。

经季节性因素调整后,欧元区10月份贸易顺差为17亿欧元,低于9月份的24亿欧元。10

月份出口总额增至1276亿欧元,9月份为1205亿欧元;进口总额增至1251亿欧元,9月份为1183欧元。

经季节性因素调整后,欧元区10月份出口额与前一个月持平,9月份增长4.5%;进口额较此前一个月增长0.6%,9月份为下降1.7%。

中欧贸易应着眼长远利益

专家指出,从欧洲方面来讲,炒作对华逆差更多是从社会问题角度出发,因为中国相对具有竞争力的中低端制成品会冲击到欧盟的一些落后产业,进而影响到部分就业。

不过,“欧洲的消费者却是中国商品的最大受益者,”戴炳然说。他指出,欧元区对华贸易逆差主要还是因其自身的结构性问题而起,即便减少或者不从中国进口,欧元区也得从别的国家进口这些商品。况且不少欧洲的经销商都倾向于进口价廉物美的中国货。

■相关新闻

欧元区三季经济增速放缓

欧盟委员会周一表示,欧元区第三季度经济增长速度放缓至0.5%,前一个季度该地区经济增速曾创下0.9%的六年高点。

欧盟委员会表示,造成第三季度经济增长放缓的原因是美国经济放缓、美元贬值以及德国计划提高增值税所带来的影响。

欧盟认为,近期欧元对美元的

应该有意识地自我克制,毕竟开辟这样一块市场不容易,不能轻易就丢掉。”戴炳然说。

以中国鞋在欧洲遭遇反倾销为例,这样的事情对中国的中小企业来说无疑是一大损失,但对于欧洲的经销商和广大消费者来说,也未尝不是一个噩耗。

■今日关注

传播性极强肠胃病毒袭击日本 “诺瓦克”患者或达千万

正猛,从本月初至今,已有4名患者不治身亡。有关人士称,死亡病例多非直接死于感染,而是由此引发的呕吐窒息,以及异物入肺引发炎症等。

日本政府于本月初发现了诺瓦克病毒的严重性。居住于同一老人院的4名72岁到100岁老人在染上病毒后都相继去世。之后,传染病研究中心接到报告,发现300多个小儿科医疗机构也有同样病例,570个保健所一周内平均有20例肠胃炎病人。

最受关注的集体感染诺瓦克病毒个案在东京都池袋区的大都会酒店爆发,池袋保健所公布,347人从大都会酒店感染诺瓦克病毒,当中292人是住客,55人是酒店职员。(综合)



“诺瓦克”病毒引起日本高度重视

■环球扫描

泰国央行:扣留流入资本30%作为准备金

泰国央行周一发表声明,推出旨在抑制泰铢投机活动的举措,即对短期资本流动提出准备金要求。

泰国央行总裁Tarisa Watangase指出,虽然近期推出一些旨在抑制短期资本流动和限制泰铢投机的举措,但短期投机资金仍以各种方式源源流入,这已在泰铢的波动和快速的升值中得到印证。泰国央行因此决定,针对短期流入资本施加无利息回报的准备金要求。

按照要求,金融机构将针对泰铢的外汇交易资金的30%留作保证金。商品和服务贸易相关的资金,以及泰国公民汇回的海

(朱贤佳)

机构预测:石油收入增长将改善中东就业

情况与能源行业的发展密切相关。随着近年国际油价的不断提升,中东地区的年均经济增速从过去的3%左右提高到目前的6%。而该地区平均失业率也从2003年的15%降至2005年的12.7%。

这份题为“石油收入增长能解决中东就业危机吗?”的预测报告认为,根据近年来中东地区国家经济发展态势预测,到2010年该地区各国的平均失业率将降至7%以下。

报告说,中东地区就业市场

报告指出,中东地区各国应大力进行公共基础设施建设,应考虑为更多的劳动人口提供长期稳定的工作机会,而非短工。报告预测,未来15年该地区将出现新的就业岗位5400多万个,每年新增约360万个。(新华社)

日元利率趋升 携带交易套利风险大增

日本央行今天又将宣布新的利率决定,但在许多国际投资人看来,仅仅一次的利率决策并不会引起他们太多关注,相比之下,日本因为日元利率上升,将意味日元携带交易的成本增加,在这种情况下,以往借入大量零利率日元资金的国际投资机构,可能不得不被迫平仓,从而给国际金融市场带来潜在的风险。

日本明年或开始加息三次

在日本央行报告显示该国商业信心升至两年新高后,市场和经济学家都预期该国可能在明年1月进行第二次升息。

不过,对于本周的会议,市场普遍预计日本央行仍会按兵不动。因为从最新的数据看,日本在第三季度的经济增长年率

仅为0.8%,而10月份的CPI指数也仅上升了0.1%,剔除能源项目后更是出现了下降。

而对于明年,在接受彭博社调查的37名经济学家中有26名预计日本央行将在明年1月将利率从目前的0.25%上调,而在1个月之后,接受调查的34名经济学家仅有10位作上述预期。

雷曼兄弟和花旗集团都预计,日本央行在明年会加息三次。

业内人士指出,日元利率上升,必然使得所谓日元携带交易的成本上升,从而迫使一些国际投资人被迫平仓,由此可能引发金融市场发生动荡。

所谓携带交易,是指投资者在日本等利率接近于零的国家借入资金,然后投资于利率较高的国家,比如利率徘徊在7%以上的新西兰。携带交易在货币汇率相对稳定的时期获利最高,而汇率的大幅波动有可能抵消所带来的收益。

日本央行行长福井俊彦11月对日本国会说,日本未来利率政策的调整引发日元携带交易头寸

还会加息两次,到明年年底,日本基准利率可能达到1.00%。

携带交易或转向新兴市场

业内人士指出,日元利率上升,必然使得所谓日元携带交易的成本上升,从而迫使一些国际投资人被迫平仓,由此可能引发金融市场发生动荡。

雷曼兄弟和花旗集团都预计,日本央行在明年会加息三次。

业内人士指出,上一次大规模的携带交易头寸解除是在今年春天,当时投资者预计日本将上调利率,因此纷纷放弃了在冰岛及土耳其等风险较大国家的投资。发展中国家的股市因此一

路下滑,一些国家的货币也出现贬值。携带交易最青睐的目的地冰岛也险遭全面金融危机。

值得关注的是,尽管日元携带交易趋于下降,但相关投资者正在开始将重心转向新兴市场,

这些市场的利率可能比发达国家还要高。譬如想从事携带交易的投资者可能选择借入智利比索,然后换成土耳其里拉进行投资;或者借入新台币,再以匈牙利货币进行投资。

但是,分析人士指出,这些交易同样可能很快发生逆转,导致相应货币汇率的下挫。如果投资人再次像今年早些时候那样受到“惊吓”而解除携带交易头寸,受害者很可能是南非和匈牙利等拥有巨大经常项目赤字的国家。(朱周良)

SUV在欧洲遭到反对和限制

据最新一期美国《新闻周刊》报道,多功能运动车(SUV)由于油耗大、对环境污染严重,在欧洲各国普遍遭到环保人士的反对。

SUV一度在欧洲很受欢迎,而各大厂商也因该车利润丰厚而纷纷推出新型号。但在环境日益受到关注的时代,SUV因高油耗

而形象不佳。英国最近进行的一项民意调查发现,70%的人支持对SUV车主收取更高的费用。伦敦市长利文斯通已经在11月建议对驾驶SUV进入伦敦拥堵区的人征收25英镑的费用,比目前高出两倍。(新华社)